Разработка

урока по русскому  языку  для 9 класса по теме «Оформление деловых бумаг»
(на  материале экологических  наблюдений)
Цель и задачи урока:
- формирование способностей осознанно приобретать новую информацию                и оформлять в различных контекстах; 

- развитие  навыков грамотного письма при оформлении деловых бумаг; 

- закрепление знаний постановки знаков препинания в простом и сложном предложениях;                - углубление знаний по экологии Чувашии.

Организация учебного процесса:
- экскурсия с обучающимися за Волгу и в лес;
- обсуждение впечатлений;
- объединение ребят в 2 группы по экологическим  темам;
- подготовка образцов деловых бумаг.

Ход урока

Приветствие. 

Учитель: Дома вы повторили правила составления таких документов, как доверенность, расписка, заявление и описывали впечатления о красоте Волги и соснового леса. Можно ли совместить это на уроке русского языка и как можно будет назвать тему нашего урока?

Ученик:  «Оформление деловых бумаг с использованием текстов о природе Чувашии»

Учитель. В этом году особенное внимание общественности Чувашии направлено  на решение экологических проблем нашего прекрасного края. Запишем  тему урока.

- Расшифруем полное название экологических организаций Чувашии, которые записаны на доске. Министерство природных ресурсов и экологии Ч Р,  Чебоксарский филиал Главного ботанического сада им Н.В.Цицина Российской академии наук, Чувашское отделение Союза охраны птиц России (ЧОСОПР), Молодёжная экологическая дружина Чувашской Республики, РГОУ»Дом детского и юношеского туризма и экскурсий», Республиканское общественное экологическое движение молодёжи ЧР(ЭДемЧР), Центр Экологической информации и культуры (Росянка).

-Запишем предложения  для пунктуационного анализа.

- Экология - это наука о нашем общем доме-планете Земля, которой мы обязаны жизнью, которая нас содержит и оберегает и которая беззащитна перед нами.

Ученик объясняет постановку знаков препинания.

Учитель: Вспомним структуру доверенности (1 группа) и расписки(2 группа).

Ученик:   Я---------------------------------

                доверяю-------------------------

                получить палатку для экскурсии под мою материальную ответственность

                 на 2 дня.

                Число---------------------------подпись.

Ученик (2 группы) Расписка.

                Я          ----------------------------

                 получил  от ---------------------

                 грабли  в количестве 5 штук и метёлки в количестве 10 штук

                Обязуюсь  вернуть после уборки территории.

                Число------------------------------подпись.

Учитель: Сегодня  мы будем оформлять деловое письмо и закрепим знания об официально-деловом стиле. Найдите стилистические ошибки в письме к родителям ученика.

«Уважаемый Александр Юрьевич! Поскольку Ваш сын опять хватанул пару, а в дневнике у него то пара, то кол, он несомненно срежется на экзамене, и его будут вынуждены  выставить из школы…….»  Сохранив содержание ,напишите деловое письмо родителям ученика. Используйте речевые  стандарты:

-Сообщаем  Вам о том, что-------------------

-Доводим до Вашего сведения, что----------

-Ставим Вас в известность о том, что---------

После самостоятельной работы и устной проверки предлагается зачитать домашние сочинения о впечатлениях от экскурсии за Волгу.

Ученик:  Волга – наше достояние и наша гордость. Это великая река. Благодаря строительству ГЭС улучшились условия судоходства и орошается 3 млн. гектаров земли.

Волга стала течь медленнее и не может быстро очищаться.. Прозрачность волжской воды снизилась в несколько раз. Волга несёт в Каспий нефтепродукты, фенолы, мыльную пену. Великая русская река, больная, с рассольной водой, перетянутая плотинами, распухшая от водохранилищ, грязи и мусора, стонет

Учитель: Предлагаю это изложить в деловом письме  в Муниципальное учреждение «Госкомприроды» г. Чебоксары, добавив свои предложения по улучшению состояния Волги.

Ученик: Нужно ужесточить экологическое законодательство.

Ученик: Необходимо реконструировать очистные сооружения.

Ученик: Привлечь внимание прессы к этой экологической проблеме.

Учитель: Слушаем  сочинение 2 группы обучающихся.

Ученик:  Во время экскурсии по прекрасному сосновому бору мы обнаружили поляну с разбросанным мусором. Вся растительность была затоптана, а нижние ветки деревьев сломаны. Мы собрали и рассортировали его в 3 кучи.

-батарейки, лампочки, зарядные устройства.

-фляга из-под  бензина ,отрезки труб, консервные банки, пластиковые бутылки.

-остатки пищевых продуктов, рваная одежда. Нам хотелось бы вывезти из леса этот мусор.

Учитель: Обратимся за помощью в «Молодёжную экологическую дружину Чувашской Республики», которая находится  на  улице Афанасьева, д. 13.                                           Пишите деловые письма по этому адресу самостоятельно.    Обсудим письма после взаимопроверки в парах.  

Рефлексия.  Попробуйте определить, как вы запомнили названия экологических организаций Чувашской Республики, записанных в начале урока.

-как усвоена структура деловых бумаг.  

-что ещё мы можем сделать для спасения природы.
-попробуйте написать стихотворение о природе (домашнее задание).   

Учитель: Спасибо за урок!
